

路加福音
(第十七章～第二十一章)

8/3/2025

第十七章至第二十一章 簡介

簡介

一. 往耶路撒冷的旅程：

1. 記錄了耶穌在前往耶路撒冷受難的路上，對門徒、群眾以及宗教領袖的一系列深刻教導；
2. 這五章經文並非孤立的，它們共同構成了一個連貫的主題：
 - 1) 神國度的本質；
 - 2) 神國的要求；
 - 3) 神國最終的降臨。

簡介

二. 神國子民生命的準則：

1. 當下就應活出超越世界的價值觀：饒恕、謙卑、感恩與警醒；
2. 是靠著恆切的信心、謙卑的悔改，以及放下一切跟隨主的心志；
3. 歷史正朝著基督再來的方向前進，在末世的動盪中，不應恐懼，而應堅忍、以盼望的心等候主的最終榮耀降臨。

大剛

- 壹. 神國的來臨（第十七章）；
- 貳. 神國的救恩（第十八章）；
- 參. 神國的權柄（第十九章）；
- 肆. 神國的君王（第二十章）；
- 伍. 神國的建立（第二十一章）。

路加福音
第十七章

壹. 神國的來臨（第十七章）

一. 內容概要：

1. 神國的門徒 (17:1-10)：
 - 1) 絆倒與饒恕 (17:1-4)；
 - 2) 信心與僕人 (17:5-10)；
2. 神國的恩典 (17:11-19)；
3. 神國的到來 (17:20-37)。

壹. 神國的來臨（第十七章）

二. 主題：

1. 耶穌對門徒和法利賽人的一系列教導：
 - 1) 饒恕、信心、順服；
 - 2) 警醒等候神的國度降臨；
2. 信徒在日常生活中：
 - 1) 應有的謙卑、忠心和警醒的態度；
 - 2) 等候神國的彰顯；
 - 3) 神國終將以榮耀的方式降臨。

壹. 神國的來臨（第十七章）

三. 核心信息：

1. 饒恕的恩典：

- 1) 讓人絆倒是極其嚴重的罪；
- 2) 饒恕的恩典卻是無限的；

2. 真正的信心：

- 1) 當對神大能的全然信靠；
- 2) 當常常伴隨著感恩之心；

3. 神的國度已來臨，存在於人們「中間」或「心裡」，是一種內在屬靈實體。

壹. 神國的來臨（第十七章）

四. 神學的教導：

1. 神的本性是愛與饒恕：

1) 真正門徒的特徵是「無用的僕人」心態——對神完全的順服和謙卑的忠心；

2) 救恩是神的恩典，感恩是人對神的恩典與信心的自然流露；

2. 神的國度藉著基督的第一次降臨和聖靈的工作，已經在信徒的生命中和教會中彰顯。

壹. 神國的來臨（第十七章）

五. 結語：

1. 信徒屬靈生命和世界觀的全面挑戰：
 - 1) 在人際關係中實踐極致的饒恕；
 - 2) 在服事中保持謙卑與忠心；
 - 3) 在領受恩典時獻上真誠的感恩；
2. 信徒以警醒的視角看待今生：
 - 1) 神聖潔和公義的國度已經來到；
 - 2) 末世的終結和基督的再來是確定的，但時間是未知的。

壹. 神國的來臨（第十七章）

六. 應用與思考：

1. 我們是否願意放下自己的驕傲、受傷和不甘，去饒恕那些得罪我們的人，即使他們一次又一次地冒犯我們？
2. 我們是否被「買、賣、嫁、娶」等日常事務完全佔據，以致忽略了對主再來的預備？我們是否常常禱告，求主幫助我們預備好自己？

壹. 神國的來臨（第十七章）

七. 關鍵經文：

- 你們要謹慎！若是你的弟兄得罪你，就勸誡他。他若懊悔，就饒恕他。倘若他一天七次得罪你，又七次回轉，說：『我懊悔了』，你總要饒恕他。（17:3-4）
- 神的國來到不是眼所能見的。人也不得說『看哪，在這裡！』、『看哪，在那裡！』，因為神的國就在你們心裡。（17:20-21）

路加福音
第十八章

貳. 神國的救恩（第十八章）

一. 內容概要：

1. 神國的禱告 (18:1-14) ；
 - 1) 恒切的禱告 (18:1-8) ；
 - 2) 虛假的禱告 (18:9-14) ；
2. 神國的要求 (18:15-30) ；
3. 神國的使命 (18:31-34) ；
4. 神國的信心 (18:34-43) 。

貳. 神國的救恩（第十八章）

二. 主題：

1. 延續了耶穌對門徒和群眾的教導：

- 1) 恒切的禱告；
- 2) 謙卑與得救的條件；
- 3) 財富與跟隨基督的取捨。

2. 強調進入神的國度：

- 1) 需要全然倚靠、單純像小孩般的心；
- 2) 願意捨棄世俗的捆綁來專心跟隨主。

貳. 神國的救恩（第十八章）

三. 核心信息：

1. 憐憫的神：

- 1) 必會回應祂選民的祈求；
- 2) 應當恆切禱告，永不灰心；
- 3) 在祂的時間裡必會回應；

2. 公義的神：

- 1) 不看重人外在的義行和自我的誇耀；
- 2) 看重的是人內心深處的謙卑和承認自己是罪人的態度。

貳. 神國的救恩（第十八章）

四. 神學的教導：

1. 真正的義不是靠行為累積而來，而是神白白恩典的救恩：
 - 1) 神國的救恩是為那些願意謙卑降服、全然倚靠祂的人預備的；
 - 2) 得救的關鍵是放下自我中心和對世界的倚靠，全然順服並跟隨基督；
2. 真正的信心會使人呼求、堅持，並帶來神蹟般的拯救和生命的改變。

貳. 神國的救恩（第十八章）

五. 結語：

1. 恒切禱告不是因為神不情願回應，而是強調禱告的堅韌性；
2. 進入神國的條件：
 - 1) 蒙神悅納的謙卑；
 - 2) 像小孩的單純、倚靠和信賴；
 - 3) 救恩終歸是神的大能；
 - 4) 得救後的生命將歸榮耀給神。

貳. 神國的救恩（第十八章）

六. 應用與思考：

1. 我們是否常常在禱告中灰心？有沒有一個長期為之禱告，但似乎還沒有看到回應的事項？如何鼓勵我們繼續堅持？
2. 在我們的生命中，我們有哪些「瞎眼」或「喪失」的領域需要耶穌的醫治？我們是否願意憑信心向祂呼求，並在得著恩典後，忠心地跟隨祂？

貳. 神國的救恩（第十八章）

七. 關鍵經文：

- 凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。（18:14）
- 凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去。（18:17）
- 先知所寫的一切事都要成就在人子身上。他將要被交給外邦人，他們要戲弄他，凌辱他，吐唾沫在他臉上，並要鞭打他，殺害他，第三日他要復活。（18:31-33）

路加福音
第十九章

參. 神國的權柄（第十九章）

一. 內容概要：

1. 真心悔改的救贖（19:1-10）；
2. 忠心與否的審判（19:11-27）；
3. 顯現君王的謙卑（19:28-44）；
4. 執行君王的權柄（19:45-48）。

參. 神國的權柄（第十九章）

二. 主題：

1. 耶穌開始彌賽亞的事工：
 - 1) 神的國度的臨到；
 - 2) 帶來救恩和審判；
 - 3) 要求人悔改並忠心服事；
 - 4) 作為君王的謙卑與權柄；
2. 耶穌即將受難和復活：
 - 1) 他帶來救恩給悔改的人；
 - 2) 他審判不信和不忠心的人。

參. 神國的權柄（第十九章）

三. 核心信息：

1. 真正的救恩才會帶來生命的實質改變；
2. 忠心積極地運用神所賜的恩賜和資源；
3. 謙卑的彌賽亞以君王身份與被拒絕的悲劇進入耶路撒冷，應驗了舊約預言；
4. 耶穌以君王的權柄潔淨聖殿，恢復其作「禱告的殿」的本質，這再次彰顯祂對神殿和神子民的熱心。

參. 神國的權柄（第十九章）

四. 神學的教導：

1. 救恩是神白白的恩典而臨到、不是人賺取的，要求人的悔改和信心回應；
2. 神是掌權的君王，祂將來必要審判；
3. 耶穌受難的旅程始於榮耀的進城，卻預示了被拒絕的悲劇，和對不信之城的審判；
4. 潔淨聖殿是耶穌作為彌賽亞君王對神的殿擁有權柄的具體行動。

參. 神國的權柄（第十九章）

五. 結語：

1. 撒該的悔改，證明他是「亞伯拉罕的子孫」，表明救恩是從內到外的生命更新：
 - 1) 忠心的服事得獎賞；
 - 2) 不忠心的必被剝奪；
 - 3) 拒絕耶穌作王的，將面臨嚴厲的審判；
2. 耶穌既是榮耀的君王，也是為失喪者哀慟的救主，和神的兒子對聖殿的權柄；
3. 宗教領袖的敵意，預示了最終的衝突。

參. 神國的權柄（第十九章）

六. 應用與思考：

1. 救恩不分貧富貴賤，只看我們是否願意接受並因此徹底悔改；
2. 我們都從神領受了恩賜是否積極且智慧地運用這些資源，為神的國度帶來增長？
3. 我們是否將祂真正地立為我們生命的主宰，順服祂的命令和引導？
4. 如果說我們的身體是聖靈的殿，是否成為一個真實與神相交、向祂禱告的場所？

參. 神國的權柄（第十九章）

七. 關鍵經文：

- 今天救恩到了這家，因為他也是亞伯拉罕的子孫。人子來，為要尋找、拯救失喪的人。 (19:9-10)
- 凡有的，還要加給他；沒有的，連他所有的也要奪過來。 (10:26)
- 經上說：『我的殿必做禱告的殿』，你們倒使它成為賊窩了！ (10:46)

路加福音
第二十章

肆. 神國的君王（第二十章）

一. 內容概要：

1. 質疑君王的權柄（20:1-8）；
2. 迫害君王的僕人（20:9-19）；
3. 挑戰君王的權柄（20:20-26）；
4. 懷疑君王的真理（20:27-40）；
5. 反問君王的身份（20:41-44）；
6. 警告假冒的文士（20:45-47）。

肆. 神國的君王（第二十章）

二. 主題：

1. 耶穌在耶路撒冷聖殿中，與當時的宗教和政治領袖之間一系列的激烈對質與辯論；
2. 耶穌巧妙地回應了各種試探性的問題：
 - 1) 耶穌的權柄、祂對神國的宣告；
 - 2) 對宗教偽善者的揭露和審判的預言；
 - 3) 堅定地維護了自己的彌賽亞身份；
3. 揭露宗教領袖的虛偽與不信，堅定地闡明末世與復活的真理，神的國度即將易主。

肆. 神國的君王（第二十章）

三. 核心信息：

1. 耶穌的權柄來自於神，而非人，祂是舊約預言的彌賽亞，不僅是大衛的後裔，更是神國的君王；
2. 耶穌的比喻直接控訴了以色列宗教領袖歷來拒絕神的先知，最終將拒絕和殺害神的兒子——彌賽亞；
3. 基督徒既要尊重並順服世俗政權的權柄，也要更深層次地將生命和忠誠歸給神。

肆. 神國的君王（第二十章）

四. 神學的教導：

1. 耶穌的教導和所行的事都源於父神的權柄，宗教領袖拒絕承認祂的權柄，本質上就是拒絕了神；
2. 預示了福音將從猶太人傳向外邦人，彰顯了神救贖計劃的普世性；
3. 真正的信仰是內心的敬虔和行為的正直，而不是外在的儀式或地位；
4. 復活是基督教信仰的核心教義之一。

肆. 神國的君王（第二十章）

五. 結語：

1. 耶穌彌賽亞的權柄來自天父，是不可被質疑或挑戰的；
2. 以色列宗教領袖拒絕和要殺害神的兒子，因此神的國度將從他們手中被奪走；
3. 神是活人的神，帶來永恆的盼望：
 - 1) 賜給那些能結出果子、忠心順服的人；
 - 2) 要將生命和終極效忠歸給神的信徒；
 - 3) 一切形式的偽善都將面臨更重的審判。

肆. 神國的君王（第二十章）

六. 應用與思考：

1. 我們是否真正認識耶穌是生命的主宰和掌權者？當我們面對困難、作決策或感到困惑時，是否願意放下自己的主意，回到聖經中尋求祂的指引，並順服祂的權柄？
2. 我們服事神、參與教會活動，是為了榮耀神、愛人，還是為了滿足自己的自尊、追求他人的讚賞或地位？

肆. 神國的君王（第二十章）

七. 關鍵經文：

- 你告訴我們，你仗著什麼權柄做這些事？給你這權柄的是誰呢？（20:2）
- 他要來除滅這些園戶，將葡萄園轉給別人。（20:15-16）
- 恙撒的物當歸給愙撒，神的物當歸給神。（20:25）
- 神原不是死人的神，乃是活人的神，因為在他那裡人都是活的。（20:38）

路加福音
第二十一章

伍. 神國的建立（第二十一章）

一. 內容概要：

1. 神國奉獻的原則 (21:1-4)
2. 建立神國的開始 (21:5-19)：
 - 1) 聖殿被毀的預言 (21:5-7)；
 - 2) 末世災難的預兆 (21:8-19)；
3. 建立神國的完成 (21:20-28)
 - 1) 耶路撒冷的毀滅 (21:20-24)；
 - 2) 人子再來的預兆 (21:25-36)；
4. 耶穌的日常教導 (21:37-38)。

伍. 神國的建立（第二十一章）

二. 主題：聖經末世論的理論「已然／未然」
(Already But Not Yet) :

1. 耶穌在耶路撒冷聖殿中的教導：

- 1) 末世的事件與人子再來的預兆；
- 2) 信徒應當如何警醒預備的教導；

2. 耶穌末世的預言與警醒：

- 1) 信徒應當仰望神的應許；
- 2) 信徒要與榮耀的君王一同作王；
- 3) 信徒應當堅忍不拔地等候主再來。

伍. 神國的建立（第二十一章）

三. 核心信息：

1. 神看重奉獻者的心意和犧牲：
 - 1) 而非奉獻的數量，全然的委身和奉獻，
 - 2) 即使微不足道，也是極其寶貴的；
2. 門徒在末世將會經歷各種災難：
 - 1) 戰爭、地震、饑荒、瘟疫、逼迫，這都是人子再來前的預兆；
 - 2) 他們將有機會為耶穌作見證；
 - 3) 他們將蒙神保守靈魂。

伍. 神國的建立（第二十一章）

四. 神學的教導：

1. 真正的奉獻是基於愛和信靠，甚至願意犧牲自己所缺乏的；
2. 耶穌末世的預言：
 - 1) 不僅是歷史的警告；
 - 2) 也是對未來世代的提醒；
 - 3) 讓信徒認識到世界的結局是確定的；
 - 4) 神的計劃正在按部就班地成就；
3. 苦難為主作見證，是鍛煉信心的過程。

伍. 神國的建立（第二十一章）

五. 結語：

1. 真誠的奉獻強調神看重的是心志和犧牲；
2. 預言的確定性與歷史性的應驗，指向末世的大災難，最終引向人子的再來；
3. 儘管末世伴隨著災難，警醒信徒：
 - 1) 這些預兆的出現意味著「救贖近了」；
 - 2) 人子將帶著能力和大榮耀降臨；
 - 3) 是最終得贖、進入永恆喜樂的時刻；
4. 靈修禱告才能祂再來時坦然無懼地站立。

伍. 神國的建立（第二十一章）

六. 應用與思考：

1. 我們對金錢和個人資源的態度是什麼？我們是否願意將最好的獻給神，即使那對我們而言是犧牲？
2. 新聞報導重大災難或國際衝突時，我們的反應是恐懼還是對神話語應驗的認識？
3. 我們的生活中有哪些今生的思慮影響每天花多少時間在禱告上？
4. 我們是否真的在為主的再來作預備？

伍. 神國的建立（第二十一章）

七. 關鍵經文：

- 我實在告訴你們：這窮寡婦所投的比眾人還多。因為眾人都是自己有餘，拿出來投在捐項裡，但這寡婦是自己不足，把她一切養生的都投上了。（21:3-4）
- 你們常存忍耐，就必保全靈魂。（21:19）
- 你們要時時警醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。（21:36）

總結論

總結論

一. 神國的藍圖：

1. 神的國度不是看得見的政治實體；
2. 神國的君王是那位掌權的彌賽亞；
3. 神的國在末世以榮耀的方式降臨；

二. 神國子民的回應：

1. 需要謙卑、悔改、單純的信心；
2. 願意捨棄一切來跟隨主的決心；
3. 恒切禱告、無限饒恕、謙卑服事和真誠的感恩。

總結論

二. 教導的重點：

1. 神國的本質：已經藉著耶穌的到來，臨到在於信徒的心中；
2. 神國的君王：他的權柄來自神，帶來了救恩，也帶來了審判，他的真理是永恆不變的；
3. 神國的生命：信徒要活出與神國相稱的生命，坦然無懼地站立在他面前。

結束